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Zákon o registru smluv: Zveřejňování prý advokacií neotřese

Zveřejňování smluv na právní služby nebude ničím novým pod sluncem – tak ve zkratce komentují právníci dopady možného zavedení registru smluv na advokátní trh. Projekt naopak vítají kvůli zvýšení transparentnosti veřejné správy, jediný zádrhel ale vidí v neúčinnosti nezveřejněné smlouvy. 

Již od příštího roku by mohl začít fungovat registr smluv. Pro státní orgány, obce, kraje a další veřejné instituce to bude znamenat povinné zveřejňování všech smluv nad 50 tisíc korun, tedy i těch na poskytování právních služeb. Oproti dnešku se tak okruh veřejně přístupných smluv s advokátními kancelářemi podstatně rozšíří. 

Plná znění smluv jsou spíše vzácností Dnes se povinně zveřejňují všechny smlouvy (tedy nejen ty na právní služby) nad půl milionu korun, což ukládá zákon o veřejných zakázkách. 
Všechno ostatní je pak dobrovolnou aktivitou, ke které veřejné instituce přistupují různě. 
Některé úřady jsou ukázkové a publikují všechny své uzavřené smlouvy v plném znění, jako například ministerstvo školství nebo třeba ministerstvo obrany: "Všechny smlouvy zveřejňujeme v plném znění, a to na portálech, kde byly nakupovány. 
Faktem nicméně je, že právní služby pořizujeme velice zřídka. Jedná se o odhady a posudky v případě prodejů a nákupů," uvedl mluvčí ministerstva obrany Petr Medek. Plná znění smluv ke všem veřejným zakázkám publikuje také ministerstvo inancí. 
Registr by neznamenal žádnou změnu ani pro ministerstvo zdravotnictví, které již od roku 2011 zveřejňuje všechny smlouvy nad 50 tisíc korun. Z ústředních úřadů by za vzor mohl sloužit Český telekomunikační úřad: "Řadíme se mezi průkopníky, kteří v rámci podpory transparentnosti veřejné správy začali se zveřejňováním smluv na Portálu veřejné správy, a to dávno předtím, než se o tom začalo mluvit jako o potenciální povinnosti," uvedl mluvčí úřadu Martin Drtina. 
Některé další instituce publikují celé kontrakty od vyšších částek – ministerstvo vnitra zveřejňuje všechny smlouvy nad 100 tisíc korun, ministerstvo zemědělství nad čtvrt milionu korun. Stále ale platí, že dobrovolné publikování smluv rozhodně není samozřejmostí. Například ministerstvo kultury jiné smlouvy než ty nad půl milionu nezveřejňuje, stejně tak nejdou nad rámec zákona například Úřad pro ochranu hospodářské soutěže nebo Energetický regulační úřad. 
I když se úřady rozhodnou zveřejňovat smlouvy z vlastní vůle, jejich dohledávání je velmi nepohodlné, protože jsou roztroušené na mnoha místech. Existuje sice společná platforma v podobě centrálního registru na Portálu veřejné správy, tu však využívá málo subjektů. Například ze všech ministerstev zde své smlouvy publikují pouze tři – ministerstvo inancí, ministerstvo zahraničních věcí a ministerstvo školství. Ostatní pak smlouvy vyvěšují na vlastních webových stránkách. Povinné zveřejňování na jednom místě by takový problém odstranilo. 
Kdo, s kým a za kolik se už většinou ví Pokud nejsou k dispozici plná znění, to hlavní – tedy kdo, s kým, v jaké věci a za kolik – se dá zjistit alespoň ze seznamů uzavřených smluv. Ty dnes na svých webech v rámci zvyšování transparentnosti zveřejňuje řada institucí ve formě tzv. opendat, přehledy se ale bohužel často liší jak formou, tak rozsahem poskytnutých informací. 
Základ představují seznamy poradců a poradních orgánů zveřejňované podle protikorupční strategie vlády pro roky 2013 a 2014. Jejich nevýhodou ale je, že informace se publikují zpětně ke konkrétnímu datu jednou za půl roku, a pokud chybí údaj o době trvání smlouvy, nelze si udělat aktuální obrázek. Takové přehledy publikuje třeba Rada pro rozhlasové a televizní vysílání, ministerstvo zemědělství, ministerstvo vnitra nebo ministerstvo zahraničních věcí. 
O něco lepší variantou jsou průběžně aktualizované tabulky se seznamem všech uzavřených smluv, tedy i těch na právní služby. Informace v nich se obnovují buď vždy s další uzavřenou smlouvou, nebo například k určitému datu jednou měsíčně. Třeba ministerstvo inancí zveřejňuje přehledy smluv zpětně až do roku 1992, aktualizované seznamy ale publikují také ministerstva spravedlnosti, dopravy nebo čerstvě od začátku dubna také ministerstvo pro místní rozvoj. 

Nejde o nic, na co by advokáti nebyli zvyklí Podle advokátů neznamená registr žádný zásadní převrat, když už nyní se zveřejňují smlouvy nad půl milionu a dohledat lze i data u řady dalších kontraktů. "V současné době se smlouvy zveřejňují na profilu jednotlivých zadavatelů, zákon zavede zřejmě centrální registr. Dojde také pravděpodobně ke snížení limitu pro povinné uveřejnění a povinnost se bude vztahovat na širší okruh smluv než jen z veřejných zakázek. Tedy dílčí změny nastanou, ale v obecné rovině se již nejedná o nic, na co by dodavatelé včetně advokátů nebyli zvyklí," řekl partner MT Legal David Dvořák. 
Že bude moci každý dohledat, za kolik a komu poskytovali právní poradenství, prý advokátům nevadí. "Vzhledem k tomu, že naším firemním standardem je férové, přehledné a transparentní poskytování a účtování právních služeb našim klientům, zveřejňování smluv o poskytování právních služeb vítáme, neboť přispěje ke zvýšení transparentnosti a efektivity ve veřejném sektoru. Zveřejňování smluv tak pro nás ve vztahu k našim klientům z veřejného sektoru neznamená nic nového," popsal advokát Michal Matějka z kanceláře Baker & McKenzie. 
Zvýšení transparentnosti je častým argumentem pro zavedení registru, kromě toho advokacie vítá, že o informace nebude muset nikdo žádat, ale budou povinně dostupné on-line automaticky. 
"Bude-li registr nenáročný a uživatelsky příjemný, má jeho spuštění smysl a přispěje vyšší transparentnosti veřejné správy a jednoduššímu získávání informací veřejností," uvedl František Korbel, partner kanceláře Havel, Holásek & Partners. 

Sankce neplatnosti – ďábel skrytý v detailu? 
Advokátům se ale příliš nelíbí, že smlouva má být účinná až po jejím zveřejnění v registru. Návrh zákona navíc počítá s tím, že pokud nebude smlouva publikována do tří měsíců od uzavření, bude neplatná od počátku. "Chápeme, že model jakési automatické sankce je lákavý a může se zdát praktickým. Je však třeba upozornit, že zvolené řešení může vystavit obě smluvní strany, zvláště dodavatele, poměrně značné míře právní nejistoty," upozorňuje David Dvořák. Podle něj je například důležité, zda se dodavatel sám domůže uveřejnění, pokud se k němu povinný subjekt nebude mít. "Ke sporům pak může docházet v situacích, kdy část smlouvy nebude z důvodu ochrany obchodního tajemství, osobních údajů apod. zveřejněna. Není potom vyloučeno, že by dodatečně soud mohl rozhodnout o tom, že uveřejnění neproběhlo dle zákona, a smlouva tudíž vůbec nenabyla účinnosti," dodává Dvořák. 
Podle Josefa Donáta, partnera Rowan Legal, si ale advokacie bude umět poradit: "Úvaha, že takové smlouvy budou účinné až zveřejněním, může být v praxi poněkud nepraktická, ale nikoliv nepřekonatelná," uzavírá. 

--- 

REGISTR SMLUV – O CO JDE? 

V době uzávěrky časopisu chystala koaliční rada vlastní upravený návrh zákona o registru smluv, který nebyl oficiálně představen, byly už ale známy jeho hrubé rysy: ? plánovaný termín zavedení registru smluv je leden 2016 ? zveřejňovat se pravděpodobně budou všechny smlouvy nad 50 000 Kč ? zveřejňovat by se měla elektronická podoba smlouvy ve strojově čitelném formátu spolu s tzv. metadaty (smluvní strany, předmět smlouvy, cena a datum uzavření) ? v případě nezveřejnění do 3 měsíců od uzavření má být smlouva automaticky od počátku neplatná. Tato sankce by ale měla začít platit až od ledna 2017 ? povinnost zveřejňovat mají mít všechny státní orgány, obce, kraje, městské části a obvody Prahy včetně jejich příspěvkových organizací (PO), státní PO, státní fondy, výzkumné instituce, dobrovolné svazky obcí, regionální rady, veřejné ústavy i obecně prospěšné společnosti založené státem nebo územní samosprávou. Pro státem ovládané společnosti návrh počítá s "měkčím režimem", kdy jejich smlouvy nebudou neplatné automaticky, ale k neplatnosti bude nutné rozhodnutí soudu. O podobném režimu údajně koaliční rada uvažuje také pro Českou televizi, Český rozhlas a veřejné zdravotní pojišťovny ? výjimku pravděpodobně získá společnost ČEZ, na kterou se zákon nebude vztahovat ? menší obce by měly dostat na uplatňování zákona dvouletý odklad 

"Dílčí změny nastanou, ale v obecné rovině se již nejedná o nic, na co by dodavatelé včetně advokátů nebyli zvyklí." 
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